

# 制造变智造 共建5G“数智热带雨林”

中兴通讯加速构筑 5G 产业生态,助力龙江数字经济高质量发展

本报记者 张立馨

在中国移动哈尔滨数据中心的机房里,中兴通讯已累计供应服务器超 1.1 万台,为全国的大数据提供存储和云计算服务;黑龙江省只要有 5G 信号的地方,几乎都有中兴通讯的身影,该公司目前已为我省 5G 基站提供 1.5 万套设备;在建龙钢公司厂区,由中兴通讯联合黑龙江电信搭建的“5G+ 智慧工厂”项目,无人天车吊装数

十吨钢材,准确率堪比优秀技工……5G 网络建设两年多,5G 应用正在改变我们的生活。

5月13日,省政府与中兴通讯签署深化战略合作协议,以自主核心技术导入黑龙江,充分带动龙江数字经济产业链发展。目前,中兴通讯正在加快 5G 垂直行业应用落地哈尔滨,赋能制造业、农业等多个产业加快转型。

## A 5G赋能制造业

### 让智能机械手臂“照方抓药”

5G 引领的新一代信息通信技术如何改变传统制造业?记者在中国移动 5G 展示厅看到,展台上一台 5G 智能机械手臂模型,能通过自身的高清探头,自动识别不同形状的产品,并按照相同形状重新将产品分类收集。这台机械手臂是哈电集团与中国移动、中兴通讯联合研发的“5G+机器视觉”系统的一个“雏形”,它不仅能替代人工巡检,降低用人成本,还能大幅提升产品合格率。

让机械具备自我识别、自我处置能力,是 5G 赋能制造业的一大特点。展示工作人员说,企业可自建边缘计算中心,相当于“大脑”,同时利用 5G 的低时延、高速率等特点,让机械手臂执行“大脑”决策无延迟、不卡顿。边缘计算中心输入不同的执行程序,5G 智能机械手臂变

身制造领域的“多面手”,分拣、搬运、焊接等工序,甚至很多涉及危险场景的操作,机械手臂都能从容面对。中兴通讯黑龙江分公司总经理刘雷强说,中兴通讯和鞍钢集团合作的无人铁水钢水运输应用,中兴通讯和三一重工合作的远程挖掘机操控应用,都将给哈市“5G+装备制造业”提供典型经验。目前,哈电集团与中国移动、中兴通讯正在联合打造全国首个“5G+工业互联网”智能激光熔覆系统,在焊台改造上应用“5G+工业互联网”,让高危场景下“智能代替人工”。



5G 智慧工业展台。本报记者 刘达齐摄

## C 5G数智热带雨林

### 助力打造龙江数字科技创新高地

热带雨林是地球上抵抗力最强稳定性最高的生态系统,孕育生命、充满生机。黑龙江省是科教大省,也是老工业基地,蕴含着 5G 广泛应用和创新的条件与基础。

刘雷强说,包括哈工大、哈工程等在内的 78 所高等院校和 226 家科研机构以及一批国内知名、国际上有影响的科研创新平台,为打造数字技术创新链方面提供了良好条件,黑龙江打造“数字科技创新高地”前景可期。

8月10日至12日,世界 5G 大会将在哈召开。中兴通讯将以“创兴引领,数字筑基”为主题,展示数字基础设施、自主创新、绿色双碳、行业赋能、数字生活

等为主题的内容,包括 5G 网络、云网基础设施、东数西算、绿色基站、绿色 IDC 和行业专网、行业应用等。

刘雷强说,不久前发布的《黑龙江省“十四五”数字经济发展规划》和中兴通讯的技术能力有很多的契合点,中兴通讯将进一步发挥在信息和通信技术领域多年积累的技术优势,与政府、企业形成更频繁的互动与合作,并以具体项目为着手点,通过已形成系列化、组件化的数字化产品与服务解决方案,以积木化的业务组件库形式,携手合作伙伴共建“数智热带雨林”,推动企业数字化转型升级,助力龙江数字经济高质量发展。

## B 5G垂直行业应用

### 推广多场景样板示范模式

中兴通讯的 5G 垂直行业应用及网络建设在省内已全面铺开,自研技术在省内广泛应用。该公司在佳木斯建三江农场建设了省内首个“5G 农业专网”,联合黑龙江联通在伊春第一医院打造了“5G+医疗”应用,并成为工业、农业、医疗等场景“5G+”应用的样板和示范。中兴通讯还完成了哈尔滨地铁 2、3 号线,牡丹江到佳木斯高铁沿线移动 5G 网络覆盖等建设工作。

目前,中兴通讯在通信领域已拥有约 8.4 万件全球专利申请、

全球累计授权专利约 4.2 万件,位列全球专利布局第一梯队。中兴通讯将数字通信技术为制造赋能的典型应用和自身数字化转型的经验,形成一个“5G 原子能力”模板和“数字星云”平台,将解决企业数字化转型难题,还可以实现数字资产快速增长,帮助企业降低交易成本、提升交易效率、扩展交易边界。这种模式将在我省开放、推广,赋能整个龙江产业链。

## 探营2022世界5G大会

# 驾驶千万级“豪车”打通地铁隧道

### 盾构机司机王允讲述地铁施工背后的故事

本报记者 董艳春



在盾构机操作室,王允紧张忙碌着。

## ② “豪车司机”

### “十八般武艺”都要学

王允毕业于陕西铁路工程职业技术学院,学院有专门的盾构施工技术专业。盾构机操作看着简单,就有点操作界面的触摸屏,但实际上要学会这门技术,需要的是全面型人才。

王允说,他们在学校时学的

课程特别杂,要学机电、液压、测量导向、地质学、电气、计算机可控制编程……虽然不要求学多深,但都要懂一些,这是盾构技术这一特殊领域的基本要求。每天在噪声很大的操作空间里工作,要学会调整长时间在隧道里工作

的心理压力。

为啥要求盾构机司机学这么多?地铁建设单位中交一航局 t2-6 标项目副总工宋龙蛟介绍,地下工作不像地面,地层的结构多样,有粉细砂、细砂、黏土,有单一地层、复杂地层、页岩层、风化层……同时,千万级的盾构机属于精密仪器,没有全面的知识是驾驭不了的。

一条隧道并排掘进,在空间受限情况下,3 号线西北环建设一些盾构区间采取了“叠落式”设计,即隧道是一上一下建设。目前,河山街—丁香公园段已经完成盾构,正在进行的是河松街—河山街之间的盾构,这两个区间都是“叠落式”设计。

记者了解到,今年投入哈尔滨地铁建设的盾构机将达到 10 台。预计明年四五月份,3 号线盾构区间隧道全部完成。

## ③ 3号线西北环

### 盾构区间隧道明年春天完工

盾构技术学问多,难点也多。比如,盾构机在北方地下易挖掘,但不好控制,哈尔滨地下是富水砂层,要防止地面沉降。对此,盾构机还带有一个同步注浆系统,挖出来的土可以随着盾构机的掘进,通过管道运到外面,同时对隧道旁的土层继续填充,防止地面

沉降或开裂。一般隧道宽是 6 米,建成后内径是 5.4 米,都是这样一点点掘进、填充出来的。

宋龙蛟说,哈尔滨地铁 3 号线西北环建设中的难点之一还在于线路离两边建筑比较近,因此盾构空间的设计与其他不同,隧道宽 6 米,有的区域不可能两



王允和“豪车”合影留念。

# 修复新阳路新建人行道

工程预计 8 月 20 日完工

本报讯(记者 霍亮)为改善我市道路交通通行环境,哈市城管部门启动了新阳路修复工程。该工程预计 8 月 20 日完工。

新阳路位于道里区,工程起点康安路,终点经纬二道街,全长 3300 米,道路现状为沥青砼路面。由于冻胀等因素影响,该条道路路面局部出现开裂、破损严重等问题。本次工程主要是对车行道铣刨罩面并进行局部找平、挖补,同时对人行道部分路面更换步道板、部分新建。机动车道罩面铣刨厚度 10500 平方米,机

动车道挖补 18400 平方米;新建人行道 2500 平方米;翻新边石 1100 米。同时,对该路段上的 189 个检查井进行加固。

为保证工程项目的时效,市道路桥梁工程处采取分段开展、同步推进的施工方式,将工程划分康安路至通达街段、通达街至建河街段、建河街至安广街段、安广街至经纬二道街段等 4 段工程,同步施工。工程利用每天 21 时至次日 5 时进行临时局部封闭半幅车行道施工。施工期间,工程残土废料日产日清,保证车辆正常通行。

# 污水有效收集排放 缓解区域内涝积水

群力西污水处理厂出水管线项目可研批复

本报讯(记者 张鸣霄)近日,市发改委对群力西污水处理厂出水管线项目可研报告进行了批复。该项目实施后,可解决区域排水设施配套不足的问题,实现污水有效收集排放,缓解区域内涝积水等问题。

项目建设地点为道里区群力新区。项目建设期拟为 1 年。该项目污水处理厂—秦岭路—四方台大道—丽江路—何家沟,拟新建泵站一座,泵站位于污水处理厂内东北角。泵站拟规划用地面积 3526 平方米,泵站拟建筑面积 1242.56 平方米。

市发改委原则同意项目可行性研究报告提出的工程建设方案内容。项目招标范围为全部招标,招标组织形式为委托招标,招标方式为公开招标。

# 学生公交卡 在线就能办

哈市户籍学生不再提供在读证明

本报讯(记者 刘希阳)记者从城市通智能卡公司了解到,目前,哈市户籍适龄儿童(6 周岁至 18 周岁)办理学生卡时,不再需再提供“学校开具在读证明”要件。非哈市户籍在哈市就读的小学生、初中生、高中生办理新卡时,仍需提供所在学校开具的本学期在读证明。且从今年起,学生卡新办时不需前往线下,可以全程在线办理。

需要办理新卡的学生,可以在“哈尔滨城市通”App 内选择本人补卡或代理补卡,对丢失卡片进行挂失。

照片进行办理。不具有哈市户籍但在市区就读的学生,另需上传在读证明。支付卡片租金、快递费、充值金额、卡盒金额后,输入交易密码完成支付。选择进度查询可以实时查看业务办理进度,审核通过后卡片将在 3 个工作日内邮寄到家。如审核未通过,支付金额将原渠道退还至支付账户。

学生卡补办时,可在“哈尔滨城市通”App 内选择本人补卡或代理补卡,对丢失卡片进行挂失。

# 暑期“三下乡” 校地共建促振兴

哈尔滨学院“乡村振兴青年实践基地”在双城揭牌

本报

讯(记者 王东)7月 21 日,哈尔滨学院“乡村振兴青年实践基地”在双城区水泉乡揭牌。校地双方将围绕乡村振兴以暑期“三下乡”等活动为载体,深入开展志愿服务实践活动,引领青年在深入乡村、感受乡村、服务乡村中坚定理想信念。

哈尔滨学院全体师生聆听了《学先辈精神 做时代传人》微党课,共同了解革命先辈齐云同志曾在水泉乡工作、生活的点滴故事,学习她的高尚情操和责任担当。全体师生在水泉乡徒步重走“齐云路”,体会乡村面貌的新变化。

哈尔滨学院的师生们来

到水泉乡学校,为孩子们送去文具和礼物。同时,小学教育和学前教育专业的青年大学生为留守儿童讲课,通过多种方式激发孩子们的学习动力。师生们还来到三邻村田间地头,虚心向农户请教,学习瓜果种植技术。

未来,哈尔滨学院将充分发挥高校共青团的青年人才优势,与双城团委共同打造共青团精品项目,实现青年自身发展与地方乡村发展的相互补充。双方将紧紧围绕乡村振兴战略,在创新创业、社会实践、文化交流、志愿服务等方面进行深入合作,携手同行振兴之路,结对共建美丽乡村。



哈尔滨音乐厅

“情深共咏 祖国颂歌”

哈尔滨交响乐团 & 深圳交响乐团交响音乐会

时间:2022.7.28 19:00

票价:80 元 /120 元 /180 元 /280 元

“名家经典 臻善至美”深圳交响乐团专场音乐会

时间:2022.7.30 19:00

票价:80 元 /120 元 /180 元 /280 元

喜迎二十大系列音乐会 我们的队伍向太阳

庆祝中国人民解放军建军 95 周年专场音乐会

时间:2022.8.1 19:00

票价:80 元 /120 元 /180 元 /280 元

演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道 1 号)

业务电话:0451-84692455 售票电话:0451-84699400



加微信,赢门票  
关注最新演出资讯,请加入我们的官方公众微信号:ytt0451